

平淡无奇更是真

□王凤贵

瑞雪融化,辞旧迎新。低温挡不住人们喜迎新年的热情。

抚今追昔,感慨万千。过去的一年,可以说悲喜交加,又平淡无奇,个中滋味,只有自己感受最深。

悲的是,姐夫年初因病随姐姐而去。他命运多舛,经历了两次摔腿、一次脑梗做支架、给孩子买房、姐姐突发胰腺癌去世等大事、难事,不久他又患肾病直至隔天透析一次。年初,他又感染新冠病毒导致心衰,病情缓解后,本要出院那天,却突然撒手人寰。姐姐、姐夫相隔不到六年,先后离亲人而去,双方均有老母健在,怎不令人悲痛唏嘘。从此,姐弟缘尽,兄弟天隔,我对姐姐、姐夫多了思念和回忆,没了担心和牵挂……

人生就是如此,有逆境有顺境,有悲有喜,有苦有甜。

儿子、儿媳三年前做了同事,朝夕相处,互相倾慕,相识、相知,相恋、相爱,今年6月步入了婚姻殿堂。许多故交旧友参加了他们隆重的中式婚礼,我的一位老领导深情留言:“孩子的婚事,大人的心事。办完了婚事,了却了心事。再次恭喜你、祝福你!婚礼仪式古朴、典雅、庄重、大气、简洁,受到大家一致称赞!”

儿子、儿媳购买的新房比预定时间推迟了四个月,总算顺利完工,这也是难得的喜事。俩孩子自己找人设

计、装修,购置家具、家电等一应用品,没让我们操心。这让我们很是欣慰,孩子长大了,独立了。这也是每个家长最希望的样子。

亲家年初买家具时,商家搞活动,儿媳幸运抽中特等奖——电动小汽车。儿子拿到驾驶证后还没开过车,正好用这辆车练手了,如今已经开得十分熟练,回家、办事都是开他们的小车。在小区买了上下两层的车位,价钱不贵,家人都很满意。

87岁的老母亲两年前曾患脑梗,送医及时,恢复如初,没留下后遗症,如今指标正常,行动自如。这也得益于她早睡早起、生活规律,不需提醒每天都能按时定量吃药。天气好时,她推着小车出去转转,平时在家写写画画,身体、脑子不停歇。老人健康,是做子女的福气,对此我无比欣慰。

一如既往与领导、同事相处融洽,彼此了解、互相尊重、沟通顺畅,工作有条不紊。依然坚持每天写小文、月末有小结,发微信、微博,每篇稿子力求内容真实,感情丰富,给人启迪。9月初,开通了个人订阅号,把之前的小文重新整理,偶有感悟,再度创作,坚持定时更新,动笔动脑,丰富生活。

送别旧年,迎来新岁。一年时光,转瞬即逝,平淡无奇,琐碎真实。新的一年,我会继续踏实工作,快乐生活,用心写文,记录生活的点滴和感悟,感受生命的美好与感动,用激情和汗水创造更加美好的明天!

雪地骑行

□封文保

我发现雪地骑行很美妙,很有趣。

断断续续下了几天雪,积雪没有完全融化,新雪又来。天空灰蒙蒙的,给人一种苍茫的感觉。小雪花飘飘洒洒,像仙女下凡,像飞鸟戏水。看着窗外的雪景,我犹豫了一下,想到还有那么多的工作,责任心战胜了偷懒的想法,戴上帽子,拉紧衣服拉链,骑上自行车出发。县城不大,上班的路不是很长,不到半小时就到了单位。这一路骑行,各种路况、各种滋味、各种感想,五味杂陈,一起涌上心头。

小区内的道路不长,却是“花样繁多”。这段路,附近的人家清除了积雪,当然好走;那一段,附近的人家在路面上铺了包装箱的纸片,有的铺了旧床单,当然不滑;另一段,附近的人家朝地上撒了点土,也不错,路面涩,涩比滑好。但有的人家不闻不问,不采取任何措施。

出了小区,进入大街,我紧握自行车把,集中精力,小心翼翼地缓慢骑行。路面不是很滑,不用太担心;怕的是雪化开以后又结成冰,那真是滑溜。此时我也提心吊胆,随时准备轮胎打滑时双脚着地,避免滑倒,即使滑倒也会有缓冲,不会摔得很重。有的路面坑坑洼洼、疙疙瘩瘩,骑上去一颠一颠的,可能会滑倒。这时我就推车稳稳实地步行。推车步行也是不敢大意,要万分小心。

平时那些步行健身的人不见了,路上全是汽车、电动车和自行车。汽车也走不快,小心翼翼地缓慢移动着。经过不少路口,有时遇上绿灯,不需停歇,顺利通过;有时遇上红灯,不着急,安心等待绿灯亮起。

走着走着,快到单位了,这儿有个大坡。骑行到坡中间时,有点累,轻微出了些汗,我推车步行。一片片小雪花洒在脸上,有点凉。雪花调皮地跳到我的眼皮上,凉而发痒,我不时地擦拭眼睛。上了坡,单位到了,骑行结束了。下班以后要原路返回。地面没有积雪的日子,我也要周而复始地上班下班,从家到单位,从单位到家。人生,就是为了理想,为了责任,这样一天天周而复始地上班下班,履行职责。

雪地骑行,有好走的路,有难走的路,有时就得下车推行。红灯亮了,停下来等待;绿灯亮着,照行不误。红灯绿灯,好走的路、难走的路,过去了就过去了。这一路骑行,只是我一天生活中的一段路程。忽然明白,人的一生,也是如此,一生中会遇到各种各样的人,需要抱着尊重对方的态度妥善对待。路有好走的时候,也有难走的时候,只要认准了目标,坚持下去,勇敢地向前走,就能到达终点。

(作者:石家庄市平山县居民)

站在时光的渡口

□李宪民

子在川上曰:“逝者如斯夫,不舍昼夜。”时光像一条不知疲倦的河流,不知不觉间,就要驶向2024年的渡口。

岁月忽已晚。站在时光的渡口,惊觉此岸与彼岸不过盈盈一水间。

夜色深沉,大地一片沉寂。我独坐灯下,品着咖啡的芳香,听着罗大佑的《光阴的故事》,心境有些恍惚不安,虚实难辨。只觉得即将逝去的365个日子,在眼前一一闪现,仿佛一切就在昨天,却又那样远,记忆里留下的只不过是缤纷的花瓣。

告别2023年,于我而言,已然步入职场的秋天,揽镜自照,看着鬓角刺目的白发,不由得有些惶恐。

精力早已不再充沛,能力也差强人意,但内心深处反而对自己产生更高的期待——期待能把人生过得充实丰富,期待多去尝试一些新事物,多做一些没有做过的事情,多去体验生命的宽度和广度。

抱着这样的信念,我就像一位老农,终日在属于自己的田地埋头耕耘,期盼种瓜得瓜、种豆得豆,希望有付出就会有收获。谁知人算不如天算,抑或智商、情商不在线,到头来才发现愿望和结果,总是保持着一段距离。

记不清谁说过,生活的意义,就是生活本身。纵使生活不易,也要咬牙坚持。追思这一年,有悲有喜,有失有得,和过去不一样的是,少了些许恐慌,多了些许平静,在大事件中,学会认识世界,反观自我;在琐碎的生活小事中,学会反思自己的过失,为他人着想。

这一年是我调整岗位后的第一年,责任感和使命感驱使我不断地给自己施压,每当身心疲惫地回到家中,夜深人静,饭碗一摆,台灯一开,顺手打开鲁迅、史铁生、路遥的著作……柔和的灯光映在书页上,泛起无限暖意。兴之所至,便会以我手写我心,记录下自己读书的所思所悟和工作的成败得失,承蒙各位编辑老师

厚爱,一年下来也有十多篇文章变成铅字。

这一年,我重拾摄影爱好,用眼睛去观察四季轮转的细微变化,用镜头记录大千世界的点点诗意,用心灵品味事业中别样的风景……

岁月无常,生活中并不总是阳光灿烂。在刚刚过去的11月,一场猝不及防的疾病瞬间把我撂倒,躺在医院的手术台上,觉得自己就像一支燃到尽头的蜡烛,一度万念俱灰,所幸最终化险为夷。

“人若赚得全世界,却丧了自己,赔上自己,有什么益处呢?”是手术让我对健康有了更深的体味,是病毒真正教会了我敬畏和谦卑,是劫后余生让我懂得“何谓有,何谓无”,有了深度思考。是啊,在此之前,我也和大多数人一样,往往将“有地位、有金钱、有房有车……”视为人生成功的标志;当经历了疾病与灾难后,我才反躬自省,原来“无病苦、无压力、无灾无难”才是人生本该有的模样。

当我和爱人收拾行李走出医院,携手行走在热闹非凡的红尘世间,蓦然发现,冬有棉衣夏有衫,秋有果蔬春有花,有阳光有雨露,有亲朋有好友……我拥有的其实已经很多了。

再有几天,新年的钟声即将敲响。站在时光的渡口,往日历历在目,有快乐也有忧伤。聊以自慰的是,不论身处怎样的境遇,脚步或快或慢,步履或轻或重,我始终都是在踽踽前行。

对历史最好的纪念,就是创造新的历史;对迷茫最好的回应,就是笃定前行。正如《人世间》片尾曲中唱的那样:“草木会发芽,孩子会长大,岁月的列车,不为谁停下……”在年末与自己握手言和,该释怀的释怀,该翻篇的翻篇,当新年的太阳喷薄而出,就让我和你一起整理好行囊准备出发,待到冰雪消融之日,再取春水煎茶。

(作者:石家庄市居民)

城市微生活

买气球

周末,我带着女儿去逛附近的超市。在食品区,我说:“你想吃啥就自己拿。”5岁的女儿挑了一袋牛肉干,对我说:“妈妈,别的我不要了,刚才我看见有卖气球的,你给我买个气球吧。”

我很疑惑:有气球吗?怎么从来没有看到过?“妈妈,我带你去。”女儿说完,牵着我的手原路返回。她指着一个卖牙膏的专柜给我看:“妈妈,你看,那不是气球吗?”我定睛一看,货架上确实插着一排造型别致的气球,我瞬间忍不住笑了,那是人家用来做装饰的,不售卖。

——@高慧琳

石家庄市“十大文明行动”公益广告

斑马线前停一停 礼让行人显文明

